

ПРИЛОЖЕНИЕ

Правление Алексея Михайловича.

19 (29) марта 1629 г. родился Алексей Михайлович, второй русский царь из династии Романовых, отец Петра I. В период его правления была усилена центральная государственная власть; законодательное оформление получило крепостное право; Украина была воссоединена с Русским государством (1654).

Алексей Михайлович, сын Михаила Фёдоровича Романова от брака с Евдокией Лукьяновной Стрешневой, вступил на престол в 1645 г. В первые годы его царствования государством фактически управлял его воспитатель («дядька») боярин Б. И. Морозов. Кроткий и религиозный Алексей Михайлович был чрезвычайно любим в народе, и получил прозвище «Тишайший».

Основной заботой нового правительства стало пополнение государственной казны. С этой целью в 1646 г. царским указом была повышена пошлина на соль. Из-за резкого удорожания соли население отказывалось её покупать, доходы казны упали. В 1647 г. соляной налог был отменён, но одновременно с податного населения стали взимать недоимки по налогам за два предыдущих года. В 1648 г. массовое недовольство посадских людей в Москве привело к «Соляному бунту». Алексей Михайлович вынужден был пойти на уступки; боярин Морозов был сослан в Кирилло-Белозерский монастырь, а его место при дворе заняли боярин Н. И. Романов и князь Я. К. Черкасский. Позже государь приблизил к себе князя Н. И. Одоевского, дипломата А. Л. Ордина-Нащокина, боярина А. С. Матвеева.

В сентябре 1648 г. царь созвал Земский собор, который принял Соборное Уложение (1649), почти на два столетия ставшее основным законодательным актом Российского государства. Уложение включало специальные статьи, регулировавшие правовое положение отдельных социальных групп населения. Согласно новому закону, крепостное состояние крестьян становилось наследственным, а сыск беглых крестьян – бессрочным. Таким образом, был завершён процесс законодательного оформления крепостного права. Отдельные правовые нормы Соборного уложения действовали вплоть до начала XIX в.

С начала 1650-х гг. молодой царь сам начинает принимать активное участие в делах государственного управления. При Алексее Михайловиче продолжилось укрепление самодержавной, ничем не ограниченной власти государя. Во второй половине XVII в. земские соборы не созывались, зато достигла расцвета приказная система управления. Созданный Алексеем Михайловичем Приказ тайных дел (1654–1676) подчинялся непосредственно царю и осуществлял контроль над центральными и местными учреждениями

государственной власти. Роль Боярской думы в управлении государством уменьшилась.

Правительство Алексея Михайловича поддерживало интересы российского купечества. Таможенный устав, принятый царём в 1653 г., положил начало созданию единой таможенной системы на Руси. Таможенный и Новоторговый (1667) уставы защищали русских купцов от иностранных конкурентов. Отражением новых тенденций в русской жизни также стало приглашение на службу в Россию иностранных специалистов, создание полков «иноземного строя». Наиболее крупным успехом Алексея Михайловича во внешней политике было воссоединение Украины с Россией (1654 г.) и возвращение части исконно русских земель — Смоленска, Северской земли со Стародубом и Черниговом (1667 г.). Продолжалось продвижение в Сибирь, где были основаны новые города: Нерчинск (1658 г.), Иркутск (1659 г.), Селенгинск (1666 г.).

Просчёты в финансовой политике (выпуск медных денег, которые были приравнены к серебряным, что обесценило рубль) вызвали недовольство народа, переросшее в 1662 г. в «Медный бунт» в Москве. В 1670 г. началось казачье восстание под предводительством Степана Разина, поддержанное народными массами, находившимися в тяжелом экономическом положении под податным и административным гнѐтом.

Во второй половине XVII в. произошли значительные перемены в традиционной русской культуре: возникла светская литература, в том числе поэзия, стала зарождаться светская живопись, при царском дворе начали устраивать первые «комедийные действия». С 1652 г. патриархом Никоном проводилась церковная реформа, которая имела большое влияние на дальнейшее развитие общественной жизни Русского государства. Сам царь, поддержав патриарха, также занял бескомпромиссную позицию в борьбе со старообрядчеством.

Алексей Михайлович был одним из наиболее образованных людей своего времени: он сам читал челобитные и другие документы, писал и редактировал многие указы, и первым из русских царей стал собственноручно подписывать их. Алексей Михайлович был дважды женат. От первого брака (1648) с Марией Ильиничной Милославской родились 13 детей, в том числе будущие правители Фѐдор, Иван и Софья, от второго брака (1671) с Натальей Кирилловной Нарышкиной – трое детей, в том числе будущий император Пѐтр I. Алексей Михайлович скончался 30 января (9 февраля) 1676 г. на 47-м году жизни и был похоронен в Архангельском соборе Московского Кремля.